
 
Решение задания 12 

Задание  12  направлено на умения осуществлять 

поиск социальной информации по заданной теме 

из диаграммы/таблицы и оценивать  поведение 

людей с точки зрения социальных норм, 

экономической  рациональности. 



Задание 12 

• Ответы на задание  12 самостоятельно формулируются   
и записываются экзаменуемым в развёрнутой форме. 

• Проверка   их выполнения проводится экспертами на 
основе специально разработанной  системы критериев. 

• Ответы на задание  12 оцениваются в зависимости от 
полноты и правильности ответа. 

• За полное и правильное выполнение задания 12 
выставляется 4 балла. 

• При неполном выполнении, в зависимости от 
представленности требуемых компонентов ответа – 3, 2 
или 1 балл. 





Алгоритм работы 



Как записывать ответ? 
 

• Шаблон для 12 задания 
 
1) Сходство: И 1 подлежащее, и 2 подлежащее считают, 
что (менее всего\более всего) …  

• Предположение: Это может быть вызвано\объяснено 
тем, что… 
 
2) Различие: 1 подлежащее на n% больше/меньше, 
чем\по сравнению с… 2 подлежащее считают, что 
…Предположение: Это может быть вызвано\объяснено 
тем, что…* При отсутствии результатов с одинаковыми 
ответами в процентном соотношении: «Среди групп 
опрошенных большее/меньшее количество 
респондентов ответило, что…» 



 
Рекомендации  

по работе с заданием 
 • 1) Учитываем особенность задания 

• 2) Что такое выводы и предположения? 

• Выводы — это то, что непосредственно 
вытекает из анализа представленной 
информации. 
 
Предположения — это уже ваша 
интерпретация того, почему могли 
получиться именно такие результаты. 



 
Рекомендации  

по работе с заданием 
 • 3) Что чаще всего придется анализировать? 

• Сравнение ответов в рамках социологического опроса 
между мужчинами и женщинами 

• Сравнение ответов между двумя разными возрастными 
группами (например, молодёжью и людьми 
пенсионного возраста) 

• Сравнение ответов жителей одной страны, но в разное 
время (например, 2002 и 2025). 

• Сравнение ответов жителей из разных мест (например, 
из Твери и Тамбова) 

• Сравнение ответов людей с разным уровнем 
образования (например, сравнить ответы людей с 
высшим и средним профессиональным образованием) 
 

















Найти сходство/ легкое 



Найти различия/ среднее 







Выбрать верные причины 
изменений/ сложное 





 
 
 

Пример задания 12 
В ходе социологического опроса группы 25-летних граждан страны Z 
респондентам с разным уровнем образования задавали вопрос: «Кто 

должен быть главой семьи?». 

 



Ответ:  
 

• 1) Сходство. Люди со средним образованием и с высшим 
образованием меньше поддерживают главенство старших 
родственников в семье. 
 
Предположение: Это может быть объяснено тем, что в 
государстве Z многопоколенные семьи, включающие старших 
родственников, встречаются всё реже. Поэтому это наименее 
популярный ответ среди двух групп респондентов. 

• 2) Различие: Респонденты со средним образованием на 15% 
больше, чем респонденты с высшим образов считают, что 
главой семьи должен быть мужчина. 
 
Предположение: Это может быть связано с тем, что для менее 
образованных людей свойственны традиционные взгляды на 
семью и распределение семейных ролей. 
 





Ответ: 
 

• 1)  Сходство. И юноши, и девушки в наименьшей степени 
ответили, что они не стали бы безвозмездно принимать участие 
в деятельности общественной организации. 

• Предположение. Это можно объяснить тем, что и юноши, и 
девушки страны Z являются общественно активными 
гражданами. 

• 2)  Различие. Юноши на 10% больше, чем девушки стали бы 
безвозмездно принимать участие в политических партиях и 
движениях. 

• Предположение. Это может объяснить тем, что юноши страны Z 
видят для себя больше выгоды или пользы в безвозмездном 
участии в политических партиях и движениях, так как в 
дальнейших собираются строить карьеру в этой области чаще, 
чем девушки. 
 



ВАЖНО! 

• Хотите справиться с этим заданием? 
Запомните: выводы основываются на 
анализе информации, а предположения — 
это ваша интерпретация того, почему могли 
получиться именно такие результаты. 




